

景点不要“照骗”，要实打实

□小 米

上个周末天气晴好，母亲约上三五好友，起了个大早自驾前往近段时间近郊游大热的红树林。傍晚，她提着白萝卜、橘子、鸭蛋、芝麻糖等好几大袋东西满载而归，对于这些土特产倒是兴致盎然，而对于“今日重点”的红树林只是寥寥数语概括：树林面积太小，横看竖看俯瞰就那么一片。另一小片是近几年刚种的，不成气候，远没有宣传照片上的“气势恢宏”。

乡村近郊游，近年来特别流行，像这个季节的红树林吸引了好多“沪”字以及浙A、浙B等地牌照的大巴车，感觉周末不出

门一趨在微信朋友圈里发布下“行程”，就时时会被OUT的感觉。从感性上来说，乡村旅游承载着国人传统文化烙印以及情怀，甚至说，“无乡村，不中国”。从理性上来说，乡村旅游的大热是“绿水青山就是金山银山”绿色发展最有力的证明，也是推动着社会经济发展的强大动力。纵然乡村旅游在当前旅游系统中的重要性日益明显，但“开发者”真正读懂它了吗？

以前常说宣传不到位，景致虽美却寂寥无人赏；现在倒不愁，各路新老媒体凭借着各自本领不断放大招，早有了“未见其人先闻其声”的强大造势，甚至是“无景致”先“照骗一回”。以至于很多新开发的乡村景

区，哄得一大批心之神往的游客前去，结果往往失望而归。

但旅游最终讲究的还是“实实在在”，全凭“见山、见水、见人、见物”为基础，就好比在一些乡村，游客们想看的是农舍、篱笆、成群的牛羊和小河塘等自然风光，只有独特优美的自然环境才能令人印象深刻。西藏之所以被称为旅游圣地，是跟西藏保留完好的颇具特色的自然环境和风土人情有很大的关系。只要有实打实的自然环境呈现给游客，让游客有了不同于平日生活的收获，就能获得好评如潮的口口相传。相信，这样的宣传才是真正的“口碑化”传播，再偏远的乡村亦有巨大的发展潜力，才能有效释放“旅游红利”。

治理外卖应疏而不堵

□夜 雨

近日，一张名为《禁止校园打包外卖》的通知在网上热传，是说广西南宁学院从12月1日起，禁止任何食品的外卖派送。通知发出后，学校食堂也禁止打包食物，并且自12月4日起，每发现违反规定一次，会对该商户处以50元至100元的罚款。此外，根据南宁学院学生提供的照片，学校在宿舍楼等处张贴的提示显示，从12月1日起，禁止学生打包饭菜及奶茶等食物回宿舍吃。

但据学生反映，该规定使得学校食堂拥挤不堪，许多人只能靠吃泡面和面包填饱肚子。“一点半了食堂人还是很多。”“吃饭选择少了。”……对此，南宁学院回应，制定此项规定，是因为学生经常打包食物致使宿舍门口垃圾成堆并散发臭味。并表示，外卖食品存在着安全风险，学校将长期

执行此项规定。

确实，在外卖行业红红火火发展的今天，动动手指就能让食物送上门，成了许多人的用餐选择，特别是年轻人集聚的大学，受到的影响就更加明显。外卖的食品安全、用餐后的垃圾处理以及所谓的害怕导致学生变懒惰、对于高校管理者来说也是一项难题。

但是笔者认为，南宁学院的处理方法太过极端和武断。点外卖的人多说明这是客观需求，导致垃圾成堆是有些学生本身卫生意识较差，全都怪罪给外卖未免太过狭隘。而且“通知”实行后，客观上也没有改善学生的用餐状况。治理外卖应该如治水，疏而不堵才是良策。学校既然是教书育人的场所，治理外卖

手段更应该灵活，借此机会思考如何提高学生卫生意识、规范送入学校的外卖管理，同时增加学校食堂的容量和食品质量、数量，提升自身的竞争力，让学生更愿意在食堂用餐而不是点外卖，既而两全其美也是长久之计。



不想为你点赞

□菜 菜

微信已经流行多年，随之而来在微信上打广告的不胜其多，点赞有礼、点赞优惠给不少人带来了烦恼。究其原因就是让自己点赞的朋友太多，有时候需要帮忙点赞的还有朋友的朋友……近日，笔者老妈频繁要求笔者帮朋友的孩子点赞，也着实让笔者感到不胜其烦。

一天，笔者正在做事，老妈来了一通电话，大概意思就是要求笔者在每天的上午

给朋友的孩子点赞，笔者愣是放下手头的活，给点了一个赞。第二天，老妈的电话又来了，似乎成了定时闹钟，一直追问笔者“给点赞了没，朋友又在问了”，对于这样被追着要求点赞的方式，笔者甚是恼火。说实话，通常对于别人要求的点赞，笔者一般不会主动去点。第三天清晨6时，笔者正在梳洗准备出门，老妈又不声不响地进入洗手间，问笔者点赞了没？

也许在一些人眼里，不帮忙点赞就是不够义气，不帮忙点赞就是错的，但在笔者看

来，如果帮他人点赞搞得自己这么累，那还不如直接了当拒绝。笔者懂得助人为乐这个道理，但也想提醒让他人帮忙点赞的朋友们，你让他人帮忙点赞的请求不是理所当然的，他人也有自己的事情要忙，并不是所有人都有这份精力来给你点赞的。

若你刚好有空，也有那份闲情逸致，那么帮忙点赞一下无可厚非。但如果因为少点了一个赞而失去一个朋友，那还不如不交这个朋友，要知道为了这点小事斤斤计较的人根本就不适合拿来当朋友。

拆除旧面貌 改出新天地

本报讯(记者 周 益 通讯员 管梅宝)11月18日，第一次集中拆违日拆除25万平方米；12月2日，第二次集中拆违日拆除29万平方米；12月6日，第三次集中拆违日拆除28万平方米……在角角落落，我区的治危拆违工作正以破竹之态深入推进。

“破”是为了更好地“立”，“拆”是为了更好地“用”。位于白剑公路峰江街道山后许村段两侧的废旧钢铁回收站和停车场、破旧农房组成了一道破败的风景线，不仅影响道路的正常使用，还使山后许村失了美丽，少了味道。自开展治危拆违行动后，峰江街道迅速行动，将“顽疾”一拆而空后，又在拆后空地上砌上围墙，形成了总面积达1000多平方米的空

地。“近期，我们街道会在这些围墙上绘写各类书画标语，面向社会广泛宣传‘五水共治’‘三改一拆’以及社会主义核心价值观等。”峰江街道工作人员告诉记者，他们还将对室内空地进行绿化，计划新建一个生态休闲公园。通过一系列的综合整治，“脏、乱、差”不见了，取而代之的是“绿美峰江”的森林小镇。

小城镇是城乡一体化发展中“一头连着城市，一头连着农村”的战略点，而治危拆违则是直截违法建筑、城乡危旧房、“城中村”等新型城市化推进过程中的突出痛点。为高效推进“除隐患、保安全、促转型、惠民生”治危拆违攻坚战、小城镇环境综合整治行动、“三改一拆”专项行动相关工作的开展，我区决定将治

危拆违攻坚战领导小组办公室、小城镇环境综合整治行动领导小组办公室、“三改一拆”专项行动领导小组办公室合并办公，充分整合资源、提高效率、明确目标、集中火力，紧密围绕重点工作抓落实。“三办”合并办公后，内设综合组、督导组、宣传组、信访组等，负责统筹协调“三办”各项工作开展。”治危拆违攻坚战领导小组办公室主任蔡旭民介绍，下一阶段，我区将继续把拆违与拆后土地利用工作紧密结合起来，提前规划设计，工作在前、服务在前，为企业出思路、为百姓解难题、为工作提效率。

打赢治危拆违攻坚战

打通“断头路” 清理越门经营

本报讯(通讯员 卢彦宇)近年来，横街镇持续向“断头路”开战，通过畅通“小血管”，清理“血栓”，助力“交通大动脉”。

6月，横街镇已完成环山路的硬化工作，这条路是通往“九龙花海”景区的主要道路之一，硬化后方便了车辆通行，也吸引了更多的游客前来游玩，为景区带来了切实的经济收益。

住在沿河北路西段附近的张先生说：“道路条条顺才方便，这里因4间民房拆不下来，十几年来都是‘断头路’，现在总算和中心北路连起来了。”沿河北路与中心北路的相连，极大便利了横街镇中心小学家长接送孩子，不再绕道镇前路，同时也缓解了镇前路的交通压力。

横街镇以治危拆违和小城镇环境综合整治行动为契机，正在抓紧完成育才路与亿利达路打通后的“断头路”硬化工。完工后，横街镇中心区将形成一个完整的交通通行网络，通畅的“小血管”体系对交通“动脉”起到积极作用。

如果说在建设上打通“断头路”是建立血管通道，那么对现有道路进行有效管理就是清“血栓”。凤凰路是一条不算狭小的背街小巷，但是街道两边货物堆放，车辆无序停靠，只剩下一辆车通行的空间，一遇到对面来车就进出不得。横街镇通过对规范街道经营、文明出行的相关事项进行宣传通告，到户到人，形成小城镇意识，再联合多部门对镇前路、影

院路、凤凰路等进行集中整治，对不听劝的越门经营以及流动摊贩依照《台州市城市市容与环境管理条例》进行相应处罚，对街边巷尾的垃圾杂物等影响整洁以及交通的物品进行清理，使得卫生状况很快得到改善。

“随着小城镇环境综合整治行动的深入，横街镇将会呈现出越来越‘健康’的一面。”横街镇负责人说道。



请别“不好意思”

□七 七

前几天朋友跟笔者说了件很郁闷的事，说年底了，既要应付上面的考核，又有手头的工作要做，因此这段时间夜以继日，忙得一塌糊涂。这个时候她的上司把她叫去“委以重任”——帮他写评职称的论文。面对领导满脸堆笑、口口声声夸她文笔好，还说只有她写才放心等话，朋友虽然内心有千万头“草泥马”呼啸，但最终还是应承下来了。

于是乎，当别人下班的时候，朋友还在收集论文资料；当别人上床睡觉时，朋友还在挑灯夜战构思文章。朋友最后总结了一句：遇到这样的上司，真是个悲剧。

但是笔者想说，这是他“不好意思”性格惹的祸。在现实生活中，像朋友这样的人比比皆是，经常因为事前“不好意思”，事后捶胸顿足。出现这种情况，或许跟我们从小接受的教育有关。从小，老师、家长都要求我们学会“让”，在学校要先人后己，舍己为人，慢慢的这种不与人争、委曲求全的观念就潜移默化成了思维观念和处事方式。

不是“不好意思”的处事方式不好，而是凡事要有度，不能超越了某个点。有时候超越了，“不好意思”就变成“死要面子”，最后只能“打掉牙，和血吞”。

其实笔者也有相似的经历。几年前，发小跟老公借5万元钱，老公碍于面子回绝不了，不过当时约定一年之内还款。一年到了，发小还没还回来，于是老公坐不住了，就问发小“方便的话能不能先还”。钱是还了，但是发小从此与我老公断了联系。直到有一天遇到另一个朋友，才知道事情的原委，是因为老公向发小“讨了债”，发小觉得没面子。

其实拒绝别人不是错，很多时候“不好意思”不但委屈了自己，还未必能成全别人。因此很多时候在遇到事情时，一定要“分清轻重、适可而止”，别让你的“不好意思”成为道德枷锁，绑架了“善良的你”。当遇到超出自己能力控制范围的事时，就得大声说“不”！

切勿倚老卖老

□伏 地

近日，某论坛上有一个热议的帖子，楼主无奈地讲述了他遇到的尴尬事。他在院子里种了洋水仙，邻居一位老太太以为这是韭菜，就偷割了洋水仙，包了饺子给她孙子吃，结果导致小孩住院。现在老太太与子女竟然上门来要求他赔偿，说他故意毒害她孙子，警察调解时也让他出于人道主义赔偿部分医药费，他疑惑了：到我家偷东西，虽然是价值微不足道的洋水仙，但导致中毒，怎么还能要求我赔偿呢？

而后，该楼主说种植洋水仙的花园是自己真金白银买下来的，花园的铁篱笆不高，这位老太太以前也曾偷摘过他种的郁金香、月季、绣球等植物的花。整个事件虽然看似玩笑闹剧，但律师认为，从该楼主描述的情节来看，老太太明知道及植物归属该房主私人所有，并且有非法侵入他人住宅之嫌。此外，洋水仙虽然有毒，但种植并不违法。

该事件经报道后，不少网友都认为老太太存在过错，老年人让孙子误食有毒食品，不仅毫无愧疚，还上门向不知情的楼主讨要说法，实在过分。在日常生活中，笔者也遭遇了几次被老年人“坑”了的事件。笔者认为，尊重老人是中华民族的传统美德，但是老人不能认为自己岁数大了没人敢惹，从而蛮横不讲理，老人也要守住自己的底线，不要倚老卖老。

暖心“罚单”

本报讯(通讯员 缪丹丹)12月9日上午，桐屿街道立新村的陈先生手里拿着一张奇怪的“罚单”：“吓我一跳，原本以为吃了罚单，没想到是个温馨提示。这个做法挺好的，我以后不会再乱停车了。”笔者仔细看了看陈先生手上的“罚单”，上面写着“您的车辆已妨碍交通，请速驶离，勿在此停车。”附带的还有一个大大的禁停标志，这张“罚单”用红色显眼的字打印在A4纸上。

陈先生说，早上他开着私家车到桐杨菜场买菜，为了图方便，就把车停在菜场门口的路边。当他拎着菜走出来的时候，发现自己车上多了这张“温馨提示”。旁边违停的车辆也都被贴上了这种“暖心罚单”。

据了解，贴这些罚单的是桐屿街道办事处的工作人员。桐杨菜场周边一直没有开展违停整治，但是违停现象非常普遍，菜场周边不仅停有私家车，还有不少大货车。为深化小城镇环境综合整治行动，治理乱停车现象，桐屿街道自行设计告知单，提醒市民不要乱停车。

一边贴单进行“堵”，另一边则增设停车位实行“疏”。前段时间，桐屿街道邀请了相关专业人员实地考察菜场附近的桐阳路后，在桐屿小学周边符合要求的人行道上划定了停车线，增设了近60个停车位，大大缓解了乱停车现象。每天接送儿子上学的方先生说：“现在有标准的车位，去桐屿小学或桐屿菜场买菜我都停在车位里的。”



12月10日，蓬街镇四份头村的党员干部、村民代表正在给村里的“赤膊墙”清理“牛皮癣”并刷上涂料。下阶段，该村将加强保洁，安排人员不定期检查，打造洁净的小城镇环境。

本报通讯员 曹梦佳 黄薇薇 摄